

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457.

10 Céntimos Año VII.—Núm. 1.916

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono, 72.336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12 SABADO, 19 DE ABRIL DE 1930

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## Sobre el mismo tema

Contra el dictamen de los colaboradores de la Dictadura que abominaron, por ser de la Dictadura que abominaron, por servir de los viejos políticos y siguen apurando el tema, sin duda por la velocidad adquirida, los republicanos ponen ahora todo su empeño en atraerse los lanzas las campanas al vuelo no ya cuando alguno se declara dentro de su campo, como el señor Alcalá Zamora, sino cuando alguno declara sencillamente que no es republicano; pero tampoco monárquico, como ha hecho el señor Ossorio y Gallardo dando así un extraordinario interés, e incluso interés de folletín, al discurso que muy pronto pronunciará en Valencia.

Un periódico muy conocedor de la vieja y de la nueva política, "El Liberal" ha llegado a decir, hablando de la actitud del señor Alcalá Zamora, que ya se van poblando las cumbres, y esta afirmación tiene un valor extraordinario en un periódico que tiene muy rancio abolengo antimonárquico y cuenta entre sus colaboradores asiduos a Marcelino Domingo, a quien no hace mucho festejaron los republicanos madrileños.

En aquel banquete—que terminó de un modo trágico, por intemperancias de los neófitos del republicanismo,—un orador nada sospechoso, seguramente para los radicales, el señor Jiménez Asúa, clamó insistentemente, demasiado insistentemente según algunos por "un hombre" que según él, necesitaba el partido republicano: Ese hombre, a lo que se ve es entre los políticos donde los republicanos creyeran encontrarle.

Parece, pues, llegada la hora de que los colaboradores de la Dictadura y dejen de esgrimir el argumento más envejecido, aunque más joven que los políticos a que con él pretenden combatir de que no puede permitirse que continúen los hombres y las organizaciones "como si aquí no hubiese pasado nada". No es eso; aquí han pasado muchas cosas; pero todas ellas, absolutamente todas ellas, han demostrado la injusticia con que la Dictadura, que se enteró de su error antes que los corifeos que aun repiten el estribillo, abominó de lo pasado. Cuanto ha ocurrido durante la Dictadura demostró que lo nuevo era infinitamente peor que lo viejo, y prueba de ello es que de lo viejo, que está actuando en el Gobierno y habrá de perdurar en su obra, esperamos todos, y van consiguiendo muchas reparaciones y justicia contra las arbitrariedades y las injusticias del régimen anterior.

Para los monárquicos, un poco asombra dos ahora ante la efervescencia republicana, el hecho de que ésta haya podido producirse y con suficiente fuerza de atracción para que a ella vayan, más o menos directamente, ex ministros de la Corona, como los dos ilustres hombres públicos que hemos nombrado en este artículo, fué otro de los efectos de la política nueva que destruyó así una labor altamente patriótica de los "viejos políticos".

"El Liberal", que veía desiertas las cumbres del republicanismo, aunque son republicanos hombres como Marañón y Unamuno y otros de igual talla intelectual, cultural y social, es un buen maestro cuyas lecciones de conocimiento de los hombres y de los valores deben aprovechar los que pierden su tiempo y su esfuerzo pretendiendo dejar el campo libre para un Mesías a quien por ninguna parte se ve llegar.

Probablemente, pasadas las vacaciones de Pascua podrá ser enviado a los otros Gobiernos. Se trata simplemente de establecer el programa de la discusión, que acaso pueda llevarse a cabo el próximo mes de septiembre en Ginebra.

El título de Estados Unidos de Europa resulta, pues, demasiado ambicioso, y convendrá señalar que el intento se limitará por ahora a buscar un acuerdo europeo sobre cuestiones concretas y establecer un principio de solidaridad continental.

## DE BARCELONA

La venta de sellos pro presos.—La muerte de José Azorin: detención del autor. Otro criminal detenido.—Agresión BARCELONA, 19.—Preguntado el gobernador civil si autorizará la venta de sellos pro presos, ha contestado negativamente.

—Los agentes de la Brigada de Investigación Criminal han detenido a Luis Laval (a) "el Negret", que hace cinco días dió muerte a José Azorin a la salida de una taberna de la calle de San Bertran. Después de cometer el crimen huyó y se refugió en la casa de su madre, donde permaneció cuatro días, y después marchó a la montaña de Montjuich y se ocultó en una barraca, donde lo ha encontrado la Policía. Parece que la causa del crimen fué que el muerto cortejaba a la amante de Laval, y al enterarse éste fué en busca de Azorin y lo agredió. El detenido ha ingresado en la cárcel incomunicado y ha negado ser el autor del crimen.

—El Juzgado ha recibido declaración a Alejandro Sesé, convicto y confeso de la muerte de Juana Ponce por negarse ésta a reanudar las relaciones íntimas que habían sostenido.

Probablemente mañana se decretará su procesamiento.

—En un bar de la calle de Mendizábal, un individuo conocido por "el Cubano", agredió con una botella al banderillero Rafael Garrido, al que produjo una lesión imponente en la cabeza.

Ade más, "el Cubano" rompió varios enseres del establecimiento y desapareció, sin que haya sido detenido.

—El Orfeón catalán en Sevilla y Madrid.—Acuerdos de los maestros nacionales

BARCELONA, 19.—Jesús Adreni, Lorenzo Juar, Amador Besunán, Arnaldo Roig, Eduardo Collarín y Paulino Gellaga, el mayor de diecinueve años, tripulando un bote, se dirigieron desde el puerto mar adentro, llegando hasta frente a los Baños Orientales. Al intentar regresar al puerto estuvo a punto de volcar el bote, por lo que demandaron socorro.

Desde el rompeolas unos pescadores observaron la situación angustiosa en que se encontraban los jóvenes y dieron aviso a las autoridades marítimas, disponiendo éstas la salida de un vaporcito en auxilio de los expresados jóvenes. También salieron con el mismo fin dos lanchas canoas de la Aeronáutica Naval, que recogieron a todos, conduciéndolos al puerto.

Todos estaban mojados por el oleaje, presentando además fuerte excitación nerviosa.

—Ha estado en el Ayuntamiento conferenciando con el alcalde el maestro Pujol, profesor del Orfeón Catalá. A nuestras preguntas nos ha manifestado que está ya decidida la excursión del Orfeón a Sevilla y Madrid.

Sobre el programa de la excursión dijo el maestro Pujol que saldrán de Barcelona el 3 de mayo próximo en tren especial para Sevilla. En la Exposición dará el Orfeón dos conciertos. En Madrid dará dos conciertos más para regresar a Barcelona el día 14, también en tren especial.

—¿Contará el Orfeón con la cooperación de elementos ajenos?

—Irá con nosotros a Sevilla la Cobia Barcelona. Ignoro aún si ésta actuará en Madrid.

—Los maestros nacionales de Barcelona, reunidos en asamblea general, han aprobado las siguientes conclusiones:

1.ª Que se permita emplear las lenguas regionales en la escuela, mayormente durante los primeros años de la vida escolar, en los que el idioma materno se estima como factor pedagógico indispensable para su educación. La lengua oficial habrá de ser, no obstante, el elemento fundamental de enseñanza.

2.ª Que en las Escuelas Normales de las regiones que tengan idioma propio se establezcan cátedras del mismo para que los maestros al mismo tiempo que el idioma oficial conozcan perfectamente el regional respectivo.

Estos acuerdos han sido tomados por unanimidad en una asamblea en que la mayoría de los reunidos eran maestros nacionales hijos de otras regiones de la Península.

Los periodistas hispano-americanos en España

Excursión a Monserrat BARCELONA, 19.— Los periodistas americanos, que se encuentran en Barcelona, han ido a Monserrat invitados por la Diputación, donde visitaron el monasterio y luego fueron obsequiados, al mediodía, con un baquete en el restaurante de la explanada. Por la tarde estuvieron en la parte superior de la montaña, siendo de nuevo agasajados en el restaurante de San Jerónimo. Al anochechar regresaron a Barcelona.

En la excursión acompañaron a los periodistas algunos diputados provinciales, por ser la Diputación la que les agasajó con el citado viaje.

## ECOS DE SOCIEDAD

Han llegado a Sevilla, en automóvil, des de Viena, los condes de Schaumburg. La distinguida dama es hija de la princesa Fuggen, perteneciente a una de las más ilustres casas de Alemania. El conde es descendiente de los príncipes de Hanán de Hesse.

También han llegado los condes de Haugwit y los condes de Potoki, nobles polacos y la señorita Carmen Gurtubay, hija de la duquesa de Andria.

De Barcelona a Sevilla se han trasladado los marqueses de Castellbell y los señores de Vila San Juan (don Pablo).

De Bilbao han regresado a esta capital andaluza los marqueses de Arriuleza de Ibarra.

Han marchado a Hornachuelos los marqueses de La Guardia.

En Lausanne (Suiza) se ha celebrado el bautizo del hijo recién nacido de los señores de Magaz (don Jaime), nieto de los marqueses de Magaz y de los de Faura.

Fué apadrinado por su tía, la señora de Magaz (don Carlos), y el encargado de Negocios de España en Suiza, señor Quez Boule quien representaba al señor Borges.

## NOTICIAS DE AVIACION

El conde de La Vaux muere en un accidente

JERSEY-CITY, 19.— El avión en que viajaba el conde de La Vaux, presidente de la Asociación Internacional de Aeronáutica, ha caído a tierra destrozándose. El conde de La Vaux ha resultado muerto.

Regresa a su base el "Conde Zeppelin" FRIEDRICHSHAFEN, 19.— El dirigible "Conde Zeppelin", aterrizó en esta base aérea a las siete de la tarde, de anteaer.

El comandante del dirigible ha declarado que tripulantes y pasajeros fueron colmados de atenciones en España. Hizo grandes elogios de los preparativos realizados para el aterrizaje de la aeronave y expresó su reconocimiento hacia los soldados españoles, que durante la estancia del "zeppelin" en Sevilla (cerca de dos horas) aseguraron el amarre de la aeronave.

El "Conde Zeppelin", que marchó a Sevilla con buen tiempo, encontró cerca de la costa francesa fuerte viento Norte y, aun en la Francia central, chubascos y nieves. Ha recorrido unos 5.000 kilómetros en su viaje a España.

El martes próximo, el "zeppelin" realizará un viaje a Bonn, donde hará escala, si el tiempo lo permite.

El próximo viaje a América del "Graf Zeppelin"

HABANA, 19.— Según manifestaciones de don Luis Clasing, encargado actualmente de los preparativos para el aterrizaje del "Conde Zeppelin", se espera que la aeronave llegue a ésta hacia el día 20 del próximo mes de mayo.

El señor Clasing ha añadido que el dirigible saldrá de Friedrichshafen con rumbo a Sevilla el día 10 de mayo, siguiendo la costa de Africa hacia Riojaneiro y regresando por la Habana y Lakehurst, desde donde regresará a Sevilla.

En el interin se entrenará a 300 hombres para que manejen el dirigible durante su permanencia en ésta.

RIOJANEIRO, 19.— Los peritos calculan que el "Conde Zeppelin" tardará unas noventa y seis horas en recorrer la distancia entre este puerto y Europa, y se supone que cuando el dirigible llegue a Lakehurst, los aviones que saldrán para Dákar al mismo tiempo que el dirigible, estarán ya de regreso en Europa.

## LA POLITICA ALEMANA

Parece que los demócratas votarán contra la construcción del crucero

BERLIN, 19.— Según los servicios de la Prensa demócrata, parece ser que el grupo demócrata del Reichstag rechazará los créditos votados por el Consejo de Imperio para la construcción del crucero acorazado "B".

El conflicto entre Turingia y el Reich BERLIN, 19.— Después de las conversaciones entabladas entre el Gobierno de Turingia y el ministro del Interior del Reich, el conflicto relativo a los manceos racistas en la Policía ha quedado resuelto, siendo abolidas las medidas que se dictaron con este motivo.

Se anuncia que con motivo de la visita que hará a Renania en ocasión de la evacuación de la zona ocupada por las tropas aliadas durante los días 20 al 27 de julio, el Presidente del Imperio visitará Spira, Maguncia, Coblenza, Tréveris y Aquisgrán.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

## La Conferencia naval

El martes próximo estará concluido el texto definitivo del Tratado.—Felicitaciones al señor Grandi

ROMA, 19.— El Presidente Mussolini ha recibido al señor Grandi, felicitándole por sus trabajos al frente de la delegación italiana en la Conferencia Naval.

LONDRES, 19.— Los dos comités encargados de la redacción del texto del Convenio tripartito han continuado ayer tarde sus trabajos en el Palacio de Saint James.

Los peritos juristas han estado reunidos sin interrupción bajo la presidencia del señor Morrow.

El original del Convenio, completamente terminado, ha sido entregado a la imprenta. Sin embargo, varios párrafos están aun sujetos a modificación. Por otra parte, continúan las negociaciones entre las delegaciones y los Gobiernos interesados para ultimar el preámbulo del documento, que, desde luego, será breve.

Además se cree saber que los anejos no se incluirán al final del Tratado, sino que figurarán en el capítulo segundo.

Finalmente, los documentos relativos a los procedimientos a seguir para la limitación de los armamentos se incluirán en una declaración independiente del Convenio.

Se espera que la redacción definitiva del documento está ya terminada para el martes próximo, y que no se retrasará, por lo tanto, la ceremonia de la firma.

El senador Borah no se opondrá a la ratificación del Acuerdo

WASHINGTON, 19.— El Presidente Hoover se ha entrevistado con el senador Borah, quien le ha comunicado que, aunque no aprueba por entero el Tratado sobre la limitación de los armamentos navales, no se opondrá a su ratificación.

## CONFLICTOS SOCIALES

Los trabajadores están muy contentos

EL FERROL, 19.— Los trabajadores ferrolanos visitaron al teniente de navío don Dámaso Berenguer, hijo del presidente, para darle las gracias por el telegrama recibido del jefe del Gobierno referente a la solución de la crisis obrera surgida en los astilleros.

El Ayuntamiento y las Sociedades tienen también impresiones satisfactorias referentes al mismo asunto. Se recibió un despacho de los comisionados que se encuentran en Madrid, en el que manifiestan que el Gobierno concedió un crédito para obras que eviten los despidos.

Los albañiles vitorianos

VITORIA, 19.— En una reunión celebrada por la Sociedad de Albañiles se acordó por aclamación formular a los patronos las siguientes condiciones: Aumento de dos pesetas en el jornal; cuando el obrero tenga que salir a trabajar a dos kilómetros de distancia de la capital, aumento de una peseta, y cuando el obrero tenga que pasar la noche fuera de su domicilio, cinco pesetas. También se acordó la reglamentación del aprendizaje.

## La muerte del cosario de Olvera

Parece que ya se conoce el asesino de Bocanegra

RONDA, 19.— Se ha realizado una importante diligencia en el asunto del asesinato de Mateo Bocanegra, alias "Brinco", cosario de Olvera.

Como se recordará Como se recordará Como se recordará, junto al cadáver de Mateo se encontró un bastón partido. El juez de Olvera mandó a la Guardia civil que recorriera las tiendas para averiguar si en alguna se había vendido el bastón.

En efecto, un comerciante dijo a la Guardia civil que se lo había comprado un tal Antonio Solano, de Olvera. Este individuo fué obrero en la construcción del ferrocarril y sufrió un accidente, en el que quedó cojo, lo cual le obligaba a apoyarse en muletas, y después, al mejorar, caminaba apoyado en un bastón.

Se trata de un hombre de malos antecedentes, perseguido por enviar anónimos en los que exigía dinero.

Sus señas coinciden con las del asesino del cosario de Olvera.

Se cree que Antonio Solano salió acompañando a Bocanegra con el propósito de robarle, y que después, ante el temor de ser delatado, lo asesinó.

Es muy elogiada la sagacidad del juez de Ronda, don Rafael Blázquez, al descubrir una pista cuando ya se desconfiaba del éxito.

RONDA, 19.— Dicen de Olvera que ha sido detenido el presunto asesino del cosario de dicho pueblo. Llámase el detenido, Antonio Solano, y en su domicilio han sido halladas prendas de vestir manchadas de sangre. Esto, unido al hecho de que Antonio llevaba veintidós días sin salir de su domicilio, acentúa las sospechas que sobre él recaen. Mañana marchará a dicho pueblo el juez de Ronda y testigos para indentificar el detenido.

## EL NACIONALISMO INDIO

Gandhi se muestra decepcionado porque no ha sido detenido.—Foco entusiasmo de la juventud

BOMBAY, 19.— En un artículo que publica en el diario "Young India", Gandhi se lamenta del escaso entusiasmo que demuestran los jóvenes estudiantes universitarios por la campaña "svrajista".

Las detenciones son 150 LONDRES, 19.— Las detenciones practicadas en la India con motivo de la campaña de desobediencia civil son hasta ahora 150.

BOMBAY, 19.— Por primera vez desde que comenzó la campaña de desobediencia civil no se ha registrado ayer incidente alguno ni se ha operado ninguna detención en la región de Bombay.

Las personalidades que han seguido con atención el desarrollo de la campaña civil se muestran inquietas ante esta tranquilidad, que temen sea precursora de acontecimientos desagradables.

Gandhi ha dirigido la palabra a 500 partidarios suyos, a los que recomendó que trataran a todas las mujeres como si fueran sus madres, sus mujeres o sus hermanas. Les indicó que deben estar siempre dispuestos a hacer el sacrificio de sus vidas, y que el monumento de la independencia de la India estará magníficamente cincelado sobre sus cadáveres.

El "leader" nacionalista ha recordado a este proposito la matanza de Amsitar en 1919. En el mes de abril de dicho año, el general Dyer ordenó a sus tropas hacer fuego sobre los manifestantes, y perecieron 379 personas, resultando heridas de mayor o menor gravedad otras 1.200.

El "manatma" ha pronunciado en otra reunión un discurso en el que ha ocultado su decepción por el hecho de no haber sido detenido todavía.

## Tirantez de relaciones entre los socialistas franceses

PARIS, 19.— Los incidentes de la elección parcial de Bergerac han provocado, como se temía, ciertas incidencias entre los dos grandes partidos de izquierda: socialistas y radicales. El diputado electo por dicho distrito, señor Simouret, que no se decidió en el segundo escrutinio en favor del candidato radical, ha sido admitido en el grupo parlamentario socialista.

Al mismo tiempo los señores Blum y Faure han comunicado al señor Daladier la decisión del partido socialista sobre estas cuestiones de disciplina, que serán sometidas al próximo Congreso nacional.

La respuesta ha disgustado a los radicales, cuyo grupo parlamentario ha votado ayer una resolución lamentando que el partido socialista no haya acogido la proposición de un acuerdo leal y preciso sobre el asunto.

El señor Briand lleva cinco años de ministro

PARIS, 19.— Se han cumplido cinco años de permanencia del señor Briand en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Con este motivo los diarios recuerdan que solamente otros tres hombres de Estado han dirigido durante ese tiempo la política exterior de Francia: Talleyrand, Guizot y Delcassé.

Un debate sobre la libertad individual

PARIS, 19.— El señor Guernut ha anunciado en la Cámara de Diputados una interpelación al Gobierno a propósito de los casos de detención arbitraria, tales como los practicados en el asunto Almazov.

El señor Guernut ha declarado que era urgente evitar la repetición de semejantes abusos.

El presidente de la Comisión parlamentaria de Legislación civil, señor Hesse, intervino en el debate, diciendo que toda la Comisión se ocupa actualmente del problema de la libertad individual. El asunto Almazov es sólo un incidente; pero tales incidentes se repiten casi diariamente.

"En Francia—ha añadido el señor Hesse—no existe libertad individual. Se ha falseado la ley. Nuestra Comisión ha informado favorablemente un proyecto de ley para impedir toda detención arbitraria, y es preciso dedicar un gran debate a esta delicada cuestión".

## Comisionista español expulsado de Grecia

ATENAS, 19.— El ministro del Interior ha ordenado la expulsión inmediata del comisionista español León Vidal por la publicación de un artículo difamatorio para el comercio griego en un diario inglés.

## «MIS EUROPA 1930»

ATENAS, 19.— Ayer ha llegado a esta capital "Miss Europa 1930".

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—Jugadores argentinos a Italia BOLONIA, 19.— Ha quedado concertada la adquisición de los jugadores Fedulo y Corazzo, los cuales entraran a formar parte de las filas del Bolonia.

MONTEVIDEO, 19.— Héctor Scarone el jugador tan conocido de los publicos de España ha recibido unas excelentes proposiciones del Red Star y en breve embarcará hacia Francia.

Gale está muy mejorado Gale el buen jugador asturiano que forma en las filas del Real Madrid, se halla muy mejorado de su dolencia.

Los partidos del domingo Mañana domingo comienzan en España los octavos de final. Corresponde jugar los siguientes encuentros, los cuales se celebrarán en el terreno de los designados en primer término.

En Barcelona: ESPAÑOL, Real Victoria. En Sevilla: BARCELONA, Real Betis.

En Bilbao: ATHLETIC, Real Sociedad. En Madrid: REAL MADRID, Arenas.

En Irún: REAL UNION, Castellón. En Valencia: VALENCIA, Sevilla. En Vitoria: ALAVES, Osasuna.

En Murcia: R. MURCIA, Oviedo. A la fecha siguiente los encuentros se repetirán en los terrenos contrarios. Nuestra opinión los Clubs que seguro saldrán triunfantes de la eliminación serán, Español, Barcelona, Athletic, Arenas, Real Unión, Alavés y Oviedo.

De Primera Enseñanza

Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid En su última sesión ha acordado: Determinar que las 10.000 pesetas consignadas en el vigente presupuesto de gastos para roperos de los grupos y escuelas municipales se distribuyan adjudicando pesetas 1.000 a cada uno de los ocho grupos escolares, 500 pesetas a cada una de las escuelas de Sordomudos y Ciegos y otras 500 pesetas a cada una de las escuelas municipales instaladas en la calle de Eugenio Salazar, número 2.

Boxeo. Otro Sharkey-Phil Scott? NUEVA YORK, 19.—Sharkey ha manifestado a los periodistas, que se encuentra dispuesto a conceder una revancha a Phil Scott. En caso de aceptar éste, el combate podría celebrarse en el mes de septiembre.

N. de la R.—No creemos que sean los propósitos del ex bombero británico lanzarse nuevamente y de lleno a recibir palizas. No hace muchos días un telegrama de Londres divulgó por el Mundo que Phil Scott había abierto en la ciudad capital una academia de belleza a la que espera sacar abundantes libras. Desearíamos que la suerte le fuera más propicia en este aspecto de su nueva vida.

Una victoria de Ferrand NUEVA YORK, 19.— Víctor Ferrand el campeón español de la categoría de los moscas ha combatido con Tobias. En el segundo asalto Ferrand consiguió la victoria por descalificación de su contrario por golpe ilegal.

Hoy lucha Mateo de la Osa NUEVA YORK, 19.— Hoy sábado, 19, combatirá en esta capital el boxeador español Mateo de la Osa. Su contrario será Rosier, quien pesa cuarenta libras más que Mateo de la Osa. Rosier por el número de victorias por "k. o." con que cuenta en su historial, tiene el calificativo de "matador de hombres".

Hockey.—Una victoria del Polo en Alemania COLONIA, 19.— Se ha celebrado un partido correspondiente al torneo internacional entre los equipos Polo de Barcelona y el Kolnerlocal. El primer tiempo ha terminado con empate a cero pero después del descanso los españoles han atacado con acierto consiguiendo dos tantos y con ellos la victoria. Tarruella resultó lesionado en una mano, viéndose obligado a retirarse. La lesión carece de importancia.

El incendio de ayer en la calle de Alcalá No hubo ninguna desgracia personal Ayer, a las doce y media de la mañana, se produjo un incendio en un almacén de hules, sito en la calle de Alcalá, 169, planta baja. El fuego adquirió caracteres de verdadera alarma y puso en peligrosa situación a los inquilinos de toda la finca. El servicio completo de incendios acudió a dominar el siniestro y a poner a salvo a las personas amenazadas. El salvamento de éstas hubo de hacerse por los balcones, mediante las lonas y las escalas Metz Leiter, y durante el mismo se registraron emocionantes escenas.

Heróico trabajo de un obrero Un obrero, de oficio albañil, llamado Ma-

nel, se prestó a salvar a algunas personas del piso cuarto y lo consiguió, haciendo numerosas arrojadas sobre la cornisa de la finca. Contigua a esta hay otra azotea se levanta a nivel de mencionados pisos. Manuel subió a dicha azotea y situado entre esta y el balcon más próximo de la finca sinistrada, apoyado sobre la cornisa, pasó a la azotea a varias personas. El único que presencio tan arriesgada tarea victoreó con entusiasta al humillito obrero.

Medio millón de pérdidas El fuego quedó completamente dominado a las dos de la tarde, hora en que se retiraron los farcos de bomberos. Todos los inquilinos volvieron a sus respectivas viviendas, una vez que el peligro había desaparecido. Las pérdidas ocasionadas a la finca son de poca importancia relativamente, pues aparte el amacén de hules, que quedó destruido, solo salieron perjudicados las primeras escaleras.

Los mayores perjuicios han sido irrogados a la Sociedad General de Hules, pues quedaron arrasadas todas las existencias guardadas en el almacén, existencias que se valoran de momento en 500.000 pesetas. Dicha Sociedad tenía asegurado su "stock" en dos Compañías por 180.000 y 200.000 pesetas, respectivamente.

La finca es propiedad de la Sociedad Capense de Edificación, a la cual fue vendida por los constructores, los señores Sacristan hermanos, poco después de edificada, hace dos años. consta de 20 viviendas, a razón de cuatro por cada uno de los siete pisos.

El jefe de zona de bomberos, don Luis Rodríguez, a cuya dirección estuvieron los trabajos del benemérito Cuerpo, manifestó que, en realidad, el incendio no tenía la importancia atribuida por los inquilinos, pues la alarma se debió más bien a las densas columnas de humo que invadieron la escalera. Desde luego, no hubiera sido necesario tener las escalas para el salvamento, pues como queda demostrado, bien pronto se acorrió el foco principal y en consecuencia, había lugar para aguardar, a salir por las escaleras de la finca, tanto la interior como la exterior.

El desfile de cofradías en Sevilla SEVILLA, 19.— Ayer tarde el gentío para presenciar el paso de las últimas Cofradías de la Semana Santa, era imponente.

Los balcones y las azoteas estaban repletas. En los balcones de las tribunas del Ayuntamiento había hermosísimas mujeres tocadas con la clásica mantilla española y distinguidas personalidades.

Los Reyes y Real Familia presenciaron el paso de las cofradías desde el palco regio. El Monarca, que vestía de almirante, abandonó el palco después de ver desfilar algunas cofradías, marchando a la capilla de San Gregorio para presidir la procesion del Santo Entierro. Con Su Majestad iban los Infantes don Carlos y don Alfonso de Orleans y los maestrantes de Sevilla y autoridades.

La Infanta doña Luisa iba, con túnica de nazarero, detrás del paso del Cristo de la Expiración de Triana, vulgo "Cachorro". Para presenciar la entrada de este Cristo en la capilla del Patrocinio ha acudido enorme gentío a Triana. La Guardia de Segur-

idad y la Municipal han trabajado activamente durante esos días para mantener el orden, habiendo conseguido que el publico no se estacionara en las calles del trayecto y que la circulación no se interrumpiera. La Policía ha metido en la cárcel a un centenar de carteristas que vinieron a "operar".

Las cofradías de ayer tarde comenzaron a salir a las cinco y media, entrando la última en la catedral a las once y media, una hora después de la señalada. Salieron por el siguiente orden: De la capilla de la Carretería, el Cristo de la Salud y la Virgen de la Luz, dos pasos; de la iglesia de San Buenaventura, Santa Cruz en el Monte Calvario y la Virgen de la Soledad, dos pasos; de la capilla del Patrocinio, el Santísimo Cristo de la Expiración, vulgo "del Cachorro", y la Virgen del Patrocinio; de la parroquia de la O, Nuestro Padre Jesús Nazareno y Nuestra Señora de la O; de la parroquia de San Isidoro, Nuestro Padre Jesús de las Tres Caídas y la Virgen de Loreto; de la capilla de Montserrat, el Cristo de la Conversión del Buen Ladrón y la Virgen de Montserrat; de la iglesia de Santa Marina, Nuestro Padre Jesús del Descendimiento de la Cruz y María Santísima de la Piedad, un paso.

El Santo Entierro salió de la iglesia de San Gregorio a las ocho de la noche, figurando en la presidencia el Rey. Desfiló por el siguiente orden: Hermandad del Santo Entierro, con el paso de la Alegoría de la muerte, triunfo de la Cruz; nazarenos de todas las cofradías, con sus estandartes y banderas; sibilas con los atributos; la Mujer Verónica; clero, capilla de música formada por tenores, bajos, sopranos, niños y profesores músicos, que ejecutaron composiciones de renombrados maestros de los siglos XV, XVII y XIX. Después seguían centurias romanas, comisiones oficiales de todos los ministerios y dependencias; el Rey, con el Infante don Carlos y el Infante don Alfonso, en la presidencia; otra presidencia oficial; el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas; el gobernador civil y la Escolta Real. Luego seguía la Virgen de la Soledad, de la parroquia de San Lorenzo.

Todos los pasos han sido artísticamente adornados, cuajados de flores, la mayoría de ellos con claveles y luciendo espléndida iluminación. La Virgen de Montserrat iba seguida de una compañía de Infantería, con bandera y música.

Desfile de cofradías en Sevilla SEVILLA, 19.— Ayer tarde el gentío para presenciar el paso de las últimas Cofradías de la Semana Santa, era imponente.

Los balcones y las azoteas estaban repletas. En los balcones de las tribunas del Ayuntamiento había hermosísimas mujeres tocadas con la clásica mantilla española y distinguidas personalidades.

Los Reyes y Real Familia presenciaron el paso de las cofradías desde el palco regio. El Monarca, que vestía de almirante, abandonó el palco después de ver desfilar algunas cofradías, marchando a la capilla de San Gregorio para presidir la procesion del Santo Entierro. Con Su Majestad iban los Infantes don Carlos y don Alfonso de Orleans y los maestrantes de Sevilla y autoridades.

La Infanta doña Luisa iba, con túnica de nazarero, detrás del paso del Cristo de la Expiración de Triana, vulgo "Cachorro". Para presenciar la entrada de este Cristo en la capilla del Patrocinio ha acudido enorme gentío a Triana. La Guardia de Segur-

tin Pindado, doña Rosario Pérez Salgado, doña Sotia Abas Martín, don Saturno Viñas Martín.

Don domingo Ramos Sánchez, don Damián Antón López, don Manuel Cano Ruiz, doña Consuelo Martín del Busto, doña María Mayor Gil Manchón, doña María de las Mercedes Bejarano y Quintero, doña Rosa Cruz Arimón y Pacneco, doña Maria Escribano Martínez, doña Adela Nadeja de Castro, doña Isabel Morajejo de Caso y doña Fuchet Jiménez.

Las procesiones del Viernes Santo

El Santo Entierro Como en años anteriores, salió ayer tarde de la iglesia de San Ginés la procesion del Santo Entierro.

Presidio el gobernador militar, conde de Ixdain, en representación del capitán general. Y asistieron comisiones de todos los Cuerpos, centros y dependencias de la guarnición, formados por un jefe, un capitán y un subalterno, con uniforme de gala. Escortaba la procesion un batallón del regimiento de Wad-Ras, con bandera arrollada, escuadra y música.

La procesion recorrió el trayecto acostumbrado. En algunos sitios, entre ellos la carrera de San Jeronimo, se cantaron saetas.

El desfile de los pasos fue presenciado por bastante publico.

La procesion del Silencio

Anoche, a las once, salió de la iglesia de los Padres Jesuitas la llamada procesion del Silencio.

Recorrió las avenidas de Eduardo Dato, Pi y Suñer y Conde de Peñalver, calles de Peñagos y Sevilla, Puerta del Sol y Carmen, y regresó tambien por Eduardo Dato.

Los penitentes vestían túnica morada, y algunos llevaban banderitas del mismo color con los atributos de la Pasión. Formaban tambien en la comitiva veinte niños, con túnica y capirotes blancos.

Por primera vez figuró en la procesion, llevado en andas por quince hombres, un paso de Vouliant Valera, en talla policromada, que representa a la Soledad al pie de la Cruz. Esta mide cerca de tres metros y medio de altura, y la imagen algo más de dos.

El desfile fué presenciado por numeroso publico.

Otras procesiones

A las siete de la tarde salió de la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel, una procesion del Santo Entierro que recorrió las calles de Trajagar, Luñana y Santa Ingrida. Llevaba la imagen de Jesus en la cruz, la de la Soledad y el Santo Sepulcro. Su desfile lo presenciaron numeroso publico.

De la parroquia de San Miguel (fuente de Toledo) salió para recorrer tambien las calles de la re-gresia otra procesion con la imagen de Nuestra Señora de la Soledad.

A las seis y media se verificó en las Descalzas Reales la procesion que anualmente recorre los claustros del historico convento, llevando el Santo Cristo en su costado el Santísimo Sacramento. Asistieron muchos invitados.

Tambien hubo procesiones, entre otras iglesias, en San Jose, la Almudena y San Sebastián.

Por primera vez recorrió ayer la barriada de los Cuatro Caminos una procesion de Viernes Santo, nocturna. Salió a las nueve de la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, organizada por la Cofradía del Santísimo Cristo de la Agonia y Nuestra Señora de los Dolores. Desde mucho antes miles de personas se agolpaban en la calle de Bravo Murillo, gloria de los Cuatro Caminos y Avenida de la Reina Victoria.

Abria la marcha una sección de la Guardia civil, montada. Seguían el estandar de la cofradía, los miembros de ésta, con túnicas de nazarenos y encapuchados; una gran imagen de Cristo crucificado, con dos relictos, que resaltaban sus rasgos; la banda de música de la Cruz Roja, muchas devotas con velas encendidas y una imagen, no muy grande, de Nuestra Señora de los Dolores. Treinta niñas, con trajes de hebreas, eran portadoras de los atributos de la Pasión. A ambas imágenes les daban guardia números de la Benemérita.

La procesion dio la vuelta a la gloria de los Cuatro Caminos para penetrar en la Avenida de la Reina Victoria y seguirla hasta la gloria de Gaztambide. El regreso se hizo por los mismos lugares. Durante el recorrido se celebró el Santo Via Crucis y se cantaron saetas.

Desfile de cofradías en Sevilla

SEVILLA, 19.— Ayer tarde el gentío para presenciar el paso de las últimas Cofradías de la Semana Santa, era imponente. Los balcones y las azoteas estaban repletas. En los balcones de las tribunas del Ayuntamiento había hermosísimas mujeres tocadas con la clásica mantilla española y distinguidas personalidades.

Los Reyes y Real Familia presenciaron el paso de las cofradías desde el palco regio. El Monarca, que vestía de almirante, abandonó el palco después de ver desfilar algunas cofradías, marchando a la capilla de San Gregorio para presidir la procesion del Santo Entierro. Con Su Majestad iban los Infantes don Carlos y don Alfonso de Orleans y los maestrantes de Sevilla y autoridades.

La Infanta doña Luisa iba, con túnica de nazarero, detrás del paso del Cristo de la Expiración de Triana, vulgo "Cachorro". Para presenciar la entrada de este Cristo en la capilla del Patrocinio ha acudido enorme gentío a Triana. La Guardia de Segur-

El Protectorado de Marruecos El Presidente del Consejo permaneció trabajando toda la tarde en su despacho del ministerio del Ejército. A las nueve de la noche recibió a los periodistas e inquirió que no hubiera habido desgracias.

Dijo el general Berenguer que en las conferencias que tendrá hoy con el general Jordana s ocupará de diversas cuestiones del Protectorado de Marruecos.

De Política

La Junta del Censo y las Sociedades obreras La junta del Censo ha contestado al escrito de la junta administrativa de la Casa del Pueblo reclamando ampliación del plazo para incluir sociedades obreras en el censo electoral, del modo siguiente:

"Esta junta, en sesión de 5 del actual, ha acordado desestimar el escrito por ustedes presentado relativo a la ampliación del plazo señalado en el "Boletín Oficial" de 21 del pasado mes de marzo, para que si alguna corporación lo estimare, reclamara contra la asignación de compromisos publicada, en razón a que no tiene facultades para ampliar ni conceder plazos taxativamente determinados en disposiciones legales, y en cuanto a la inclusión de las entidades que hasta la fecha están excluidas del censo corporativo, éstas pueden solicitar su inclusión remitiendo la documentación preceptuada en el reglamento de 10 de junio de 1924, y su petición será tenida en cuenta para la primera rectificación que de dicho documento se lleve a efecto".

Firma regia de Fomento y Gobernación SEVILLA, 19.—El Monarca ha firmado hoy varios decretos de Fomento y Gobernación, llegados en la valija de la Presidencia. Como no hay ministro de jornada, no ha sido facilitada nota de ellos a los periodistas.

El ministro de Economía, en Sevilla SEVILLA, 19.—Luego el ministro de Economía Nacional, que marchó al Alcázar, cumplimentando al Monarca.

Temblor de tierra ATENAS, 19.—En diversas regiones de Grecia, especialmente en Atenas, el Peloponeso y la isla Eubea, se ha sentido ayer un temblor de tierra bastante intenso. Se han derrumbado varias casas, y parece que hay algunas víctimas.

PARA HOMBRES Ayer ventruado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA

Espectáculos para mañana FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala; Amorebieta II. y Jauregui contra Araquistain y Pasay, segundo, a remonte; Irigoyen y Errezabal contra Ucin y aZbaeta, tercero, a remonte; Ochotorena y Alberdi contra Sal samendi y Vega.

ESLAVA.—A las 6,45 y 10,45, El ceñidor de Diana (creación de Celia Gámez).

LARA.—Compañía Carmen Diaz.—A las 6,30 y 10,30, Los duendes de Sevilla.

INFANTIA ISABEL.—A las 6,30, La negra (creación preciosísima de Isbert); a las 10,30, La condesa esta triste... (dos horas y media de risa).

COMICO.—(Teatro Americano).—A las 6,30 y 10,30, La divina ficción.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica).—A las 6,30, Maruxa; a las 10,30, Al dorarse las espigas.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas!; a las 10,45, ¡Colibri!

PARA EL LUNES FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero a remonte; Ochotorena y Echániz J. contra Salaverría II. y Tocolo, segundo, a pala; Fernández y Pérez contra Zubeldía y Ochoa.

CALDERON.—A las 6,30, Doña Francisquita; a las 10,30, La rosa del Azahar.

ESLAVA.—A las 6,45 y 10,45, El ceñidor de Diana (creación de Celia Gámez).

LARA.—Compañía Carmen Diaz.—A las 6,30 y 10,30, Los duendes de Sevilla.

INFANTIA ISABEL.—A las 6,30, La condesa esta triste (dos horas y media de risa); a las 10,30, La negra (creación de Pepe Isbert).

COMICO.—(Teatro Americano).—A las 6,30 y 10,30, La divina ficción.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica).—A las 6,30, Maruxa; a las 10,30, Al dorarse las espigas.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas!; a las 10,45, ¡Colibri!

El Cafeto CAFES MARCA Hernán Cortes, 7 Fuencarral 33 Pídanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO

Hermandad de Mantillas Lopez S.A. CAFES COLON Se distinguen por su aroma y concentración De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

Para jamones y salchichones Rico Ronda de Romanones, 12

Pompas Fúnebres 4, Arenal, 4 Teléfonos: 11190 y 52149

**CRONICA DE SUCESOS**

**EN MADRID**  
**Los robos en la Biblioteca Nacional.**  
**Observada negativa.**  
 El Juzgado del distrito de Buenavista ha seguido sus trabajos relacionados con el sumario abierto por el robo.  
 La declaración anteayer prestada por el detenido fué muy extensa, y el interrogatorio a que se le sometió debió tener a ampliar la declaración que con anterioridad había prestado ante la Policía.  
 Es muy posible que el detenido mantuviera sus negativas como autor del hecho. Hoy comparecerá ante el Juzgado el amante de López, María Magdalena Díaz.  
**Seguramente también hoy irá el Juzgado a la Cárcel Modelo para interrogar nuevamente al detenido.**  
**Tres robos domiciliarios**  
**Don Luis Rufo Pazo,** con domicilio en la calle de Bretón de los Herreros, 6, denuncia que en su domicilio penetraron ladrones, apoderándose de ropas, objetos y un par de pendientes, sin que pueda precisar la cuantía de los objetos robados.  
**Juana González Ruiz,** de cincuenta y tres años, domiciliada en la calle del Ave María, número 52, portería, ha denunciado que en el piso del inquilino Manuel Rodríguez Quintana han penetrado ladrones, llevándose varios objetos, cuyo valor no conoce por hallarse ausente Manuel.  
**Jacinto Fernández Hampón,** de cincuenta y cuatro años, que vive en Fernández Villaverde, 6, tercero, ha denunciado que durante su ausencia penetraron ladrones en su domicilio, y violentan dos varios baúles, se llevaron diversos objetos, cuyo valor no puede precisar de momento.  
**Muerto en la calle**  
**En la calle de Tudecos** fué atacado de hemoptisis, y falleció rápidamente, Alberto Pérez, de cincuenta y tres años.  
**Sustracciones**  
**Alejandro Moreno Manzano,** de veintiséis años, tomó un tranvía desde la estación del Norte a la Puerta del Sol, y al llegar a esta última y apearse notó que le habían sustraído la cartera con diversos documentos y algunos billetes.  
**Un borracho gravemente herido**  
**Emilio Sánchez,** de cincuenta y dos años, domiciliado en el camino viejo de Villaverde, número 2, entró ya en estado alcohólico en una taberna situada en la calle del General Ricardos, 2.  
 Al poco rato, dentro del establecimiento, el tal Emilio produjo un formidable escándalo e insultó al dueño, Alberto Forja, y un hermano de éste, llamado Francisco, para evitar que continuase el escándalo y siguieron las ofensas, empujando a Emilio para echarlo del establecimiento. El alcohólico se cayó y se produjo lesiones de pronóstico grave.  
**Tres mil pesetas que desaparecen**  
**Doña Genoveva Molchó,** de veinte años, tomó ayer un "taxi" en el paseo de Sosaes, y se dedicó a pasear durante bastante tiempo por el Parque del Oeste y la Moncloa. Cuando regresó a su domicilio notó que le habían sustraído o había perdido una carterita con 3.000 pesetas.  
**Dos niñas de mujeres y una de hombres**  
**Dolores Masip Delgado,** de cuarenta años, domiciliada en Andrés Mellado, 76, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de lesiones menos graves, que le produjo en riña su vecina Araceli García Mora, de treinta y siete años.  
**Pilar Bautista Herranz,** de cincuenta y nueve años, que vive en la ronda de Segovia, número 1, cuestionó con Rosario García García, de treinta y seis, que vive en Vallehermoso, 36. La segunda resultó con una herida de pronóstico reservado, que le produjo con un puñal Pilar. Parece que el motivo de la riña fueron los celos.  
**En una obra de la calle de Fernán** dez de la Hoz, esquina a Abascal, cuestionaron los albañiles Pablo de Frutos Herrero, de veinte años, domiciliado en Doña Urraca, 17, y Camilo Pérez Fernández, de veintiseiete, que vive en Villamil, 26. Este causó a su contrincante una herida de pronóstico reservado en el brazo izquierdo con un formón.  
**EN PROVINCIAS**  
**Choque de automóvil y bicicleta**  
**SEVILLA, 19.**—Según noticias de carácter particular, se sabe que en la carretera de Montellano a Morón chocaron un automóvil y una "moto", resultando muerto uno de los viajeros, y otro, gravemente herido.  
**Intento de suicidio**  
**ALMERIA, 19.**—Una joven muy agraciada que se negó a dar su nombre se arrojó al mar frente a los tinglados.  
**Un niño que vió la maniobra avisó al personal y pudieron extraerla siendo trasladada al hospital.**  
**Agredido por su esposa**  
**HUELVA, 19.**—Ingresó en la Casa de Socorro Manuel Lozano Gil, jornalero, que presentaba una herida de arma blanca en el lado izquierdo del pecho, de carácter menos grave, que se la había causado su esposa. Esta ha sido detenida.  
**Una camioneta arrolla a cuatro personas**  
**NAVALCARNERO, 19.**—En el kilómetro 28 de la carretera de Extremadura, a las veintidós horas del día de ayer, la camioneta conducida por Bonifacio García Lagartera atropelló a los venticinco de este pueblo Rufino Blanco Ortiz, Felipe Díaz Gómez, Ramón DDíaz

Pérez y Patricio Fernández, produciéndose heridas de gravedad y quedando muertas tres caballerías. Dos de los heridos se teme que fallezcan de un momento a otro. Todos los heridos citados fueron trasladados por otra camioneta que acertó a pasar por el lugar del suceso a esta localidad, en donde recibieron la asistencia facultativa correspondiente.  
 El conductor fué detenido, instruyéndose el Juzgado las oportunas diligencias.  
**Incendio en un Asilo**  
**VALENCIA, 19.**—En un establecimiento al Asilo de Ancianos de Liria se produjo un violento incendio, que determinó considerable alarma entre los asilados. La dependencia incendiada que se destruyó. Las pérdidas son considerables.  
**Ahogado en la presa de la fábrica**  
**EL FERROL, 19.**—Benigno Cardoso, de diez y ocho años, al atravesar en un bote la presa de la fábrica de electricidad de la Capela se cayó al agua y pecificó ahogado.  
**Robo**  
**BILBAO, 19.**—En Santurce se registró un robo de 1.000 pesetas y de la caja de caudales en que se contenían, del establecimiento que posee frente a la iglesia parroquial el comerciante don Victoriano Cintas. La Policía busca a los cacos.  
**En el derrumbamiento de una casa resultan dos niños heridos**  
**VALENCIA, 19.**—A las tres de la tarde se derrumbó una casa en la calle de Capdepon. Quedaron sepultados varios muchachos que le habían elegido como punto de reunión para sus juegos por estar deshabitada. El vecindario y los bomberos trabajaron para extraer a los niños. Salvador Mas Lacomba, de siete años, presenta fracturada la base del cráneo. Su estado es gravísimo. Manuel Lacomba García, de diez años, heridas en la mano izquierda, que hubo necesidad de amputársela. Los restantes niños resultaron con lesiones leves.  
**AMERICA POR CABLE**  
**Fallecimiento del cardenal arzobispo de Riojaneiro**  
**RIOJANEIRO, 19.**—Ha fallecido el cardenal arzobispo de Riojaneiro, monseñor Joaquín Arcoverde de Albuquerque Cavalcanti. (Agencia Americana).  
 \*\*\*  
 Monseñor Arcoverde nació en Cimbre (Estado de Pernambuco), el 17 de enero de 1820. Inició sus estudios en Casseiras (Estado de Parahyba) en el 22 de junio de 1863, terminándolos en el Colegio Pio Latino de Roma, a cuya capital amochó en 1866. Laureado en filosofía y teología por la Universidad Gregoriana fué ordenado presbítero por el cardenal Patrizi en 4 de abril de 1874 en la Basílica de San Juan de Letrán. Regresó al Brasil en 1876, donde ocupó diversos cargos hasta el 27 de mayo de 1884, en el que por un breve del Papa León XIII fué nombrado prelado doméstico de Su Santidad. En 1855 fué nombrado coadjutor del arzobispo de Bahía. Fué preconizado obispo de Goyaz en 26 de junio de 1890, siendo consagrado en Roma por el cardenal Rampolla el 26 del mismo año en la capilla del Colegio Pio Latinoamericano. Regresó al Brasil dedicándose al magisterio en el Colegio de los Jesuitas de Itú. En 20 de agosto de 1892 fué nombrado obispo titular de Argos y coadjutor del obispo de San Paulo. Viajando por Europa recibió en París la noticia de haber muerto el obispo de San Paulo don Lino de Aguirre Rodríguez de Cervalho, marchando al Brasil para hacerse cargo de aquella diócesis, haciendo su entrada solemne el día 30 de septiembre de 1894. En Julio de 1897 fué promovido a arzobispo de Riojaneiro y en el Consistorio Secreto del 11 de diciembre de 1905 fué elevado a la púrpura cardinalicia por el Papa Pío X, quien le impuso el birrete de cardenal el día 14 del mismo mes. Regresó al Brasil el 31 de marzo de 1906.  
 El cardenal Arcoverde era veneradísimo por todos los fieles brasileños. (Agencia Americana).  
**Argentina.—Choque de trenes**  
**BUENOS AIRES, 19.**—Un tren de mercancías ha chocado con otro de la línea internacional tras andina. Ha resultado muerta una persona.  
**Violenta tormenta en Buenos Aires**  
**BUENOS AIRES, 19.**—A consecuencia de una violenta tormenta desecada nada sobre esta ciudad se ha hundido una torre de 120 pies de altura, en construcción, de una nueva estación de radiotelefonía.  
**Cinco obreros de los que trabajaban** en la torre resultaron muertos. Hay también algunos heridos.  
**México.—El nuevo Censo**  
**MEJICO, 19.**—Las operaciones para el establecimiento del nuevo censo de la población somenarán el día 15 del próximo mayo.  
**Cassidy ha sido rescatado**  
**VERACRUZ, 19.**—Ha sido rescatado el súbulo norteamericano don Leonardo B. Cassidy, empleado de la American Fruit Company, que había sido secuestrado en la plantación de plátanos El Hule.  
 El señor Cassidy ha permanecido treinta horas en poder de sus secuestradores, los cuales, detenidos por las tropas federales, han manifestado que cometieron ese delito para vengarse de los malos tratos que recibían de Cassidy los obreros en la plantación de El Hule.

**Aut. bú. arrollado por un tren minero**  
**VALENCIA, 18.**—El autobús número 1.846, de la matrícula de Castellón, perteneciente a la Compañía La Farga, concesionaria exclusiva del servicio de Valencia a Segorbe, salió esta tarde, a la una y media, de la plaza de Serranos, conduciendo 25 pasajeros. Iba como chófer Rafael Larga, de treinta años, y como cobrador José Verdagal, de veintiocho, ambos naturales y vecinos de Segorbe.  
 El autobús llegó a las cuatro de la tarde a las afueras de Gilet, y al atravesar el paso a nivel de la línea férrea de las minas de Ojos Negros, fué alcanzado por un tren de mineral, que iba en dirección a Sagunto. El autobús fué arrastrado a 200 metros y lanzado al fin sobre un terrapién, donde quedó completamente destruido.  
 Todos los infortunados coinciden en que el paso a nivel no tenía echadas las cadenas. La guardabarrera, Teresa Villaverde, se colocó en medio de la vía para llamar la atención del tren, o para suicidarse, como creen muchos viajeros de autobuses, y quedó gravísimamente herida, falleciendo a poco de haber llegado al hospital de Sagunto.  
**Lista oficial de las víctimas**  
**VALENCIA, 19.**—La lista oficial de las víctimas identificadas hasta ahora es la siguiente:  
 Carmen Giner Esteban, de cuarenta años, hermana del síndico de la acequia de Mestalla; su hijo Vicente Vilcoque Giner, de ocho años. Estas dos víctimas eran esposa e hijo del agente de Policía señor Vilcoque, recientemente trasladado a Cádiz.  
 Carmen López Villanueva, natural de Segorbe, criada de servir; Manuel Andivilla Martiño; este último se dirigía a su finca de recreo en Gilet. Manuel Bolumar Claudin, de quince años, que ha sido reconocido por su madre; José Andréu Sánchez, de cuarenta y cuatro años, natural de Valencia, fotógrafo; Francisco Avinet Asensi, de cuarenta y cuatro años, natural de Albalat, fabricante de ladrillos; Francisco Nado Martí, de veintiseis años, natural de Algimia; Teresa Perelló Pérez, guardabarrera del paso a nivel; Eduardo Nebot, natural de Segorbe; Vicente Magdalena Rodríguez de sesenta y un años, alguacil del Juzgado de Segorbe; y Juan Bautista Ballester, director de la Banda Municipal de Soneja.  
**Las causas de la catástrofe**  
**VALENCIA, 19.**—Segun practicándose diligencias para averiguar la causa verdadera que originó la catástrofe, con objeto de exigir las debidas responsabilidades. Des de luego, es un hecho cierto que el citado paso a nivel constituye un peligro para el tránsito rodado por su situación y las condiciones del terreno, y por lo mismo deberán adoptarse medidas de precaución para el paso de los trenes, colocando una barrera metálica, pues se trata de la carretera de Teruel a Zaragoza, por donde a diario transitan numerosos automóviles.  
 De las manifestaciones de testigos presenciales del suceso parece deducirse que el "chauffeur" del autobús no creyó que el tren se hallaba tan cerca, y que le permitía cruzar el paso a nivel antes de su llegada. La infeliz guardabarrera había colocado ya una de las cadenas, y al ver llegar el autobús intentó hacerle parar, porque el tren avanzaba y el choque era inevitable. La velocidad del autobús le impidió, sin duda, detenerse y la arrolló.  
**El presidente y los pasos a nivel**  
 Anoche se refirió el Presidente en su conversación con los periodistas a la catástrofe ocurrida en la provincia de Valencia, para la que tuvo frases de condolencia, diciendo que ante la frecuencia con que suceden hechos de esta índole en los pasos a nivel, no había más remedio que estudiar el problema para adoptar las medidas que se consideren oportunas.  
**La vida en provincias**  
**Varios detenidos en libertad**  
**BILBAO, 19.**—En virtud del reciente decreto de amnistía han sido puestos en libertad los siguientes reclusos de la cárcel de Larrinaga: José Luis Gallo Unamuno y León Lamonedá, comunistas, procesados por partir hojas sediciosas; Juan García, procesados por cuestiones derivadas de la huelga de pintores, ya resuelta; Fortunato Pérez, procesado por un delito de sedición, y Jacinto Amorroltu.  
 También han sido puestos en libertad al margend el decreto de amnistía nueve huelguistas de la fábrica de hoja de lata de los Hijos de Rochet, en Deusto.  
**El problema de los cañeros**  
**ZARAGOZA, 19.**—Por la Unión Nacional de Remolacheros y Cañeros españoles se ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:  
 "La Unión Nacional de Remolacheros y Cañeros españoles apoya con todo interés ante V. E. la justa petición hecha por la Unión de Cañeros de los litorales de Granada, Málaga y Almería, esperando que el recto criterio de ese Gobierno atenderá a la unificación de precios de la caña, precisa para la vida de aquellos agricultores, interviniendo también en el problema remolachero, conforme a las conclusiones que se tomaron en la asamblea de remolacheros celebrada en Aranjuez".  
**Entrega de unos muebles**  
**ZARAGOZA, 19.**—Ha llegado a esta una nutrida representación del Centro Obrero Aragonés de Barcelona, que viene para hacer entrega de los muebles que los obreros han construido y regalan al grupo escolar Joaquín Costa. Pre-

side el núcleo el presidente del Centro, don Luis Espeleta.  
 En la estación fueron recibidos por el alcalde, muchos concejales y comisiones de obreros. De allí se trasladaron al Grupo Escolar, recobriendo todas sus dependencias. El alcalde les dió la bienvenida.  
 Ayer a las doce visitaron oficialmente el Ayuntamiento siendo obsequiados con un "lunch". Por la noche asistieron a la función del teatro Principal.  
 El domingo, a las once, entrega de los muebles; a la una, banquete en la Escuela de Artes y Oficios. Por la noche, comida íntima por parte del Ayuntamiento, y en el expreso de la madrugada regresarán a Barcelona.  
 La mayor parte de los comisionados llevaban muchos años ausentes de Zaragoza.  
**Una conferencia**  
**ZARAGOZA, 19.**—El martes dará una conferencia en los locales de la U. E. el doctor Recaséns.  
**Excursión escolar**  
**ZARAGOZA, 19.**—En breve llegarán procedentes de París, del Colegio Ohults, cuarenta y cinco señoritas, con cuatro profesoras, que se dirigen a Barcelona, y pararán aquí uno o dos días.  
**La población de Bilbao**  
**BILBAO, 19.**—Según la última estadística, la población de Bilbao es de hecho de 160.000,501 habitantes, y de derecho, de 153.690.  
**Nuevas escuelas**  
**BILBAO, 19.**—Se ha recibido en el Ayuntamiento de Santurce una Real orden comunicando la adjudicación de las obras de construcción de dos nuevas escuelas graduadas para niños y niñas, con cuatro grados cada una. Las obras se emprenderán con gran rapidez. Su emplazamiento es en la explanada del barrio de la Peña.  
**Disgusto entre los conductores de "taxis"**  
**ZARAGOZA, 19.**—Entre los "chauffeurs" de "taxis" existe gran disgusto por el anuncio de que para salir del término municipal será preciso que se provea de un permiso especial facilitado por la Hacienda y que cuesta 125 pesetas al año. Una comisión de "chauffeurs" ha visitado al gobernador, y éste les ha manifestado que no hay más remedio que cumplir la ley.  
 Se recuerda que hace tiempo se celebró en Madrid una asamblea de la Federación Nacional de Propietarios de "Taxis", que visitó al ministro de Hacienda, y éste les prometió resolver favorablemente el asunto en plazo breve.  
**Acuerdos de la Cámara de Comercio**  
**ALMERIA, 19.**—La Cámara de Comercio celebró sesión extraordinaria y acordó adherirse a la petición de la Asociación de Fondistas de Almería referente a que toque en este puerto el vapor "Jaime I" en la excursión que realizan los médicos españoles y extranjeros por sur y levante de España.  
 También acordó informar al ministerio de Economía sobre el actual funcionamiento del Consorcio del Plomo y solicitar que en la línea aérea Cádiz-Canarias se haga escala en Almería.  
**El puerto pesquero**  
**ALMERIA, 19.**—Regresó el gobernador y dijo que estaba ultimando el nombramiento de alcaldes de la provincia. También visitó al ministro de Trabajo y al de Marina para tratar de la Ciudad Jardín y del puerto pesquero.  
**DIE LA "GACETA"**  
**Nuevo embajador cerca de la Santa Sede**  
**La Subsecretaría de Estado**  
 Entre otras disposiciones publica hoy la "Gaceta" las siguientes:  
 Disponiendo que el embajador don Emilio de Palacios y Pan, secretario general de Asuntos Exteriores, pase a continuar sus servicios a la embajada de S. M. cerca de la Santa Sede.  
 Destinando a la legación de S. M. en Montevideo al ministro plenipotenciario de primera clase don Antonio Plá y De Folgueira, actual jefe de la Sección central y vicesecretario general de la Secretaría general de Asuntos Exteriores.  
 Ascendiendo a ministro plenipotenciario de primera clase, y nombrándole subsecretario de este ministerio y grieter habilitado y rey de armas de la Insigne Orden del Toisón de Oro, a don Domingo de las Balcenas y López Molinedo.  
 Real decreto ley suspendiendo el pase de funcionarios de origen diplomático a puestos consulares y viceversa; creando una comisión para informar sobre la conveniencia de mantener, derogar o modificar la fusión de las carreras diplomática y consular decretada en 1928, y restableciendo la asimilación de dichos funcionarios que venía rigiendo desde 1853.  
 Otro ídem reorganizando en este ministerio los servicios y centros dependientes de la Secretaría general de Asuntos Exteriores, que se suprime; restableciendo la subsecretaría de este departamento y consignando la competencia del mismo.  
 Real decreto adaptando a la situación creada por la reorganización de los servicios de este ministerio varias disposiciones que regulan la carrera diplomática.  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN**

**La deuda otomana**  
**ESTAMBUL, 19.**—Según noticias de fuente autorizada, el Gobierno continuará desde junio del actual el juego normal establecido para el pago de los intereses de la Deuda otomana en el Acuerdo de París. Esta actitud tiende a mantener el crédito del Estado.  
**NOTAS DEL DIA**  
 El jefe del Gobierno acudió a mediodía a su despacho oficial de la Presidencia, recobrando la visita del embajador de Cuba. Después celebró una extensa entrevista con el general Jordana, que se prolongó hasta las dos de la tarde.  
 Al abandonar la Presidencia dijo el general Bereguier que habían tratado del presupuesto de Marruecos y que de otras cosas no ocurría nada de particular.  
 \*\*\*  
 El ministro de Hacienda recibió hoy a los periodistas quienes le interrogaron acerca de los rumores circuidos estos días sobre la probable rebaja del tipo oficial del descuento del Banco de España, como lo han hecho otros Bancos extranjeros.  
 El señor Arguelles dijo que no había pensado en ello y que desde luego su propósito es no bajar el tipo oficial del descuento en España, porque las circunstancias son distintas en nuestro país que en aquellos que acordaron la rebaja.  
 El señor Arguelles recibió la visita de una comisión del gremio de vaqueros, de Madrid, para pedirle la reforma de la contribución industrial y la de los sugetes del International Bankim Corporation, señores Alexandre y Sturm, tratando de asuntos económicos y financieros.  
 \*\*\*  
 Esta mañana se posesionó de la subsecretaría de Estado don Domingo de las Balcenas.  
 Asistieron al acto el duque de Alba, el secretario del ministerio, señor Palacios y los jefes de sección del ministerio.  
 \*\*\*  
 El ministro de la Gobernación manifestó a mediodía a los periodistas que en toda España reinaba absoluta tranquilidad y que ya faltaban pocos alcaldes por nombrar.  
 Visitó al general Marzo el capitán general de Aragón, señor Fernández Heredia.  
 \*\*\*  
 A primera hora de la tarde recibió a los periodistas el ministro del Trabajo, manifestándoles que sigue su labor pacientemente al frente del ministerio, aunque alguna parte de la Prensa—dijo—expresa una labor espectacular. Hay que tener presente que este Gobierno no labora desde la "Gaceta" en asuntos que son las Cortes llamadas a legislar.  
 En algunos periódicos se habla de los comités paritarios pero se confunde su labor total con las dificultades económicas. Estas se van a resolver por una Real orden de Hacienda cuya gestación ha sido laboriosa, pues afecta a la contribución que se impone a los patronos hasta que el Estado se encargue de siragar los gastos que origina la organización corporativa. Hasta ahora estas dificultades se remediaban con anticipos de las Cajas de Ahorro.  
 Se habla en esas campañas a que me refiero de una paralización de la gestión de los comités paritarios y esto no es exacto, pues siguen funcionando con arreglo a u legislación sin merma de atribuciones. Es inexacto también que los recursos se estanquen en el ministerio.  
 Respecto a la reorganización de los comités el asunto es muy delicado no sólo de estudio, sino de información, casi personal. Por ello—dijo—he enviado informadores director a algunos sitios donde más me preocupa la actuación de los comités. Por ejemplo, a Barcelona he enviado una comisión de información personal mía. En otras provincias había que hacer lo mismo, pues son precisas informaciones no de laboratorio, sino prácticas adquiridas sobre el terreno. Pero conste que los comités siguen funcionando, tomando acuerdos y aprobando bases.  
 Refiriéndose a la visita que le hacen nutridas comisiones para formular quejas y peticiones hizo constar el señor Sangro que no por el número merecen mayor atención de su parte pues cree preferible que sean poco numerosas para que se interprete como coacción.  
 Finalmente se refirió a la marcha del censo electoral manifestando que el Gobierno se inclina a la confección de uno nuevo, aunque todavía no se adopte el acuerdo. Cree el Gobierno que el país quiere que aunque se tarde uno o dos meses prefiera que se haga una obra perfecta. El "carnet" electoral si se estableciera no se opondrá a la obra de confección de un nuevo censo.  
 En cuanto a las plantillas del ministerio están en relación directa con la reorganización del ministerio y además será objeto de un negociación con el ministro de Economía pues hay que establecer coordinación entre los ingenieros industriales y las Escuelas industriales.  
**COMUNISMO**  
 gSe habla de negociaciones con Trotsky  
**CONSTANTINOPLA, 19.**—Se asegura que ha llegado a esta capital un emisario de Radek, encargado, en nombre del Gobierno soviético, de conferenciar con Trotsky para significarle el deseo del Gobierno de Moscú de que regrese a Rusia.

**La sangre viciada origina**

**los mayores trastornos**

## **El "Depurativo Revenga"**

**(Solución iodurada arsenical)**

**Cura el Artritis, Gota, Reuma**

**Venta en las principales Farmacias**

## **Gran Farmacia Nacional**

**Atocha, 114.—Teléfono 73.415**

**Especímenes y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

**Atocha, 114.—Teléfono, 73.415**

## **Gran Farmacia Nacional**

**Abierta toda la noche**